

希伯來書-1:1-14 節

希伯來書對基督論的描述相當豐富，單單第一章，作者就用了多種方式來介紹基督。他是「神的兒子」、是「萬有的承受者」、是「創造宇宙者」、是「榮耀的光輝」、是「神本體的真像」、他超越天使的崇高及尊貴，並坐在全能父上帝的右邊。基督的神性是無庸置疑的，但與耶穌有甚麼關係呢？雖然神是個靈，但耶穌基督將神的屬性與威榮帶入肉身中，同時，耶穌也甘心地捨棄祂神性中所具備的特權，成為肉身的基督既是完全的神，也是完全的人，將兩個全然不同的本質集於一身。

作者對基督作了多方面的介紹之後，就將基督與天使作出比較，以顯示基督是超越天使的。首先，作者引用詩篇 2:7「你是我的兒子，我今日生了你。」的經文，以顯示基督身份的超越性。那是指大衛家系的以色列王，在接受加冕時被宣告成為神王族之子。作為大衛最終極的兒子，耶穌完全體現了這個加冕的模式，而神為大衛子孫的應許，最終亦在耶穌身上應驗。早期的基督追隨者將這首詩應用於耶穌作為彌賽亞，並在這詩中看見一個應許，耶穌必勝過那些反對教會的地上勢力。此外，在耶穌受洗、變像和復活時，父神都親自宣告「這是我的愛子，我所喜愛的。」耶穌既是彌賽亞、神的愛子，身份自然比天使更尊貴及崇高。

作者亦引用詩篇 97:7「萬神哪，你們都當拜他。」顯示出縱然是天上的天使，也要敬拜聖子，以及 104:4「神以風為使者，以火焰為僕役。」此句的原文應譯為「神以他的天使為風，以他的僕役為火燄」，作者再說明天使只是神的僕役，是受聖子所差遣的。並且在 14 節更加强這事實「眾天使不都是事奉的靈，奉差遣為那將要承受救恩的人服務的嗎？」天使不單要受基督差遣，更要服事人類，因此，基督的身份是遠遠地超越天使的。

作者在 8-9 節「神啊，你的寶座是永永遠遠的；你國度的權杖是正直的權杖。」亦引用詩篇 45:6-7 節的一場王族婚禮的慶典，慶賀大衛的子孫受膏為王，永遠坐在神聖的寶座上，以及「你起初立了地的根基，天也是你手所造的。」祂是宇宙的創始者和成終者。作者引用這詩是想讀者關注基督的永恆性。經文提到聖子的主權，祂坐在寶座上，有王權，也有國度，祂也有權以祂的手立地的根基，和造天的那一位。此外「天地都會消滅，你卻長存.....你卻永不改變；你的年數沒有窮盡。」這些描述，除了肯定聖子的永恆性及神性之外，亦是作者通過舊約稱呼耶穌為神的經文。

作者大量引用詩篇來作為對基督身份、權能、創造、永恆的確認，並通過這論述，讓讀者相信主耶穌就是這一位基督。今天，如果我們單單只見到耶穌救贖的一面，就欠缺了對主耶穌全面的了解。畢竟，耶穌不是為新約的信徒而來，祂是耶和華在舊約對祂子民的應許，在耶穌的身上應驗，我們需要通過舊約的基礎上去認識主，才能對整個基督宗教有全面的認識。